



Их подвиг не будет забыт никогда

Уже более 75 лет прошло с тех пор, как взвился над Рейхстагом победный алый стяг нашей Родины. Все меньше остается тех, кто пережил тяготы и ужасы той войны. И столь важно, чтобы нынешние и грядущие поколения не забывали о подвиге своих предков, даровавших жизнь и мир всем народам. Учительница начальных классов из г. Межгорья, участник V Всемирного курултая башкир Зульфия Фахретдинова со своими подопечными проделала большую работу по увековечиванию памяти ветеранов Великой Отечественной войны.



Зульфия Давлетовна Фахретдинова (урожденная Байдавлетова) родилась в 1962 г. в д. Бердагулово Белорецкого района БАССР. В семье рабочего-лесоруба, работника тыла Давлетбирды Байдавлетовича (1928 г.р.) и работницы детсада Биби Муталлаповны (1930 г.р., в девичестве Муталлапова) Байдавлетовых росли семеро детей.



Впоследствии семья переехала в д. Кузьелга, которая в 1995 г. стала частью города Межгорья. Зульфия окончила восьмилетнюю школу в тогдашней Куз-Елге, затем училась в Белорецком педучилище. Свою трудовую деятельность начала в школе № 113 г. Уфы в качестве учителя начальных классов. Спустя три года вернулась на малую родину, стала преподавать в школе с. Буганак, затем работала в школе № 1 в Межгорье, а последние 20 лет – преподавателем начальных классов в школе № 2 г. Межгорья. Ее общий трудовой стаж насчитывает 34 года, педагог Фахретдинова награждена многими почетными грамотами и дипломами. Супруг Ямилей Харисович

Баимов трудится в г. Межгорье. У Зульфии Давлетовны выросли двое детей. Сын Вагиз Гафиятович (1985 г.р.), отслужив в армии, стал работать в Росгвардии, является призером многих соревнований по силовым видам спорта. У него с супругой Гульмирой подрастает сын Альтаир. Дочь Дилия Гафиятовна (1987 г.р.) работает костюмером в детском саду, с мужем Василием Павловичем, военнослужащим, живут в военном городке в Свердловской области. Воспитывают троих детей: учеников школы Рузалину и Игоря и младшего Михаила.

Великая Отечественная война оставила огромный след в судьбах всех старших родственников Зульфии Давлетовны. Отец с 14 лет работал на фронт в тылу, заготавливал лес и уголь для Белорецких металлургических печей. В годы войны Белорецкий металлургический комбинат был одним из основных производителей чугуна и стали для оборонной промышленности, а также выпускал множество стратегически важных изделий для комплектации вооружения Красной Армии.

Брат Давлетбирды Байдавлетова – Мухамад Байдавлетович Байдавлетов (1916–2002) – прошел всю войну, участник битвы за Москву, в боях за освобождение Кенигсберга был ранен и до 1946 г. лечился в госпитале, вернулся с фронта в звании ефрейтора, награжден многими боевыми и юбилейными медалями.

Басиров Хадият Басирович (10.06.1918–18.04.2009) гвардии сержант, командир орудия 80 артиллерийского полка 76 стрелковой Ельнинско-Варшавской Краснознаменной ордена Суворова дивизии. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, польским орденом Большой крест, юбилейными медалями, Нагрудным знаком МО XXV лет Победы.

Братья Биби Байдавлетовой-Муталлаповой также участники войны. Загит Муталлапович Муталлапов (1921–2013) до войны окончил Серменевское педучилище, работал учителем в школе д. Татлы Белорецкого района. Был призван в 1940 г., служил на погранзащите стрелком-снайпером, с 1942 г. – командир отделения, помощник командира радиозвезда, участвовал в разгроме Квантунской армии и в освобождении Маньчжурии. Вернулся с фронта в 1946 г. в звании старшины, после войны работал учителем истории и обществоведения, директором Татлинской школы. Майор в отставке Загит Муталлапов награжден орденом Отечественной войны, многими медалями, ветеран труда.

Габит Муталлапович Муталлапов (1912–1941) перед войной работал на лесозаготовках, был членом правления колхоза «Багарышта», затем трудился бригадиром в колхозе и секретарем исполкома Татлинского сельсовета. В 1934–36 гг. служил в рядах РККА, после работал десятником лесоучастка и счетоводом артели. Принимал участие в боях с белофиннами 1939–1940 гг. Ушел на фронт в первые дни Великой Отечественной. Участвовал в тяжелых оборонительных сражениях Северо-Западного фронта. Командир стрелкового отделения Габит Муталлапов погиб в конце 1941 г. на Калининском фронте, обеспечивая отход основных войск.

Гибат Муталлапович Муталлапов (1918–1942), как и старший брат, работал на лесозаготовках, затем в колхозе «Багарышта», был избран секретарем комсомольской ячейки. Далее трудился в качестве заведующего избой-читальней и секретарем исполкома сельсовета. В 1938–1940 гг. служил в танковой части РККА на Дальнем Востоке. До 1942 г. работал председателем исполкома сельсовета, затем ушел на фронт. Участвуя в Сталинградской битве, пропал без вести в конце 1942-го.

Ражап Муталлапович Муталлапов (1924–1942) после окончания Серменевского педучилища в 1939–1942 гг. преподавал школьникам д. Бердагулово, был заведующим школой, секретарем комсомольской организации, вел активную военно-патриотическую работу среди молодежи. В феврале 42-го добровольцем ушел на фронт, служил в десантных войсках. Во время Сталинградской битвы, выполняя задание командования в тылу врага, пропал без вести.



Отец Ямилей Харисовича – Харис Галлямович Баимов (1921–1985) до войны учился в Темясовском педучилище, затем окончил Магнитогорский пединститут и Университет марксизма-ленинизма в Уфе. В действующую армию был призван в 1940 г. и до 1945-го стоял на страже границ СССР на Дальнем Востоке, участвовал в сражениях против японских милитаристов, награжден медалями. После войны работал на ответственных постах: в редакции газеты «Искры», в райкомах ВЛКСМ и КПСС, был парторгом в совхозах «Красная Башкирия», «Янгельский», «Урал», им. Кирова, занимал пост председателя колхоза «Кизил». С 1965 года до выхода на пенсию в 1983 г. преподавал историю в Амангильдинской средней школе Абзелиловского района.

О своих прадедах и прабабушках, участниках войны и тыла, сумели немало собрать сведений ученики Зульфии Давлетовны Фахретдиновой, и эта важная работа продолжается.

